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В статье рассматривается спектр ас-
пектов влияющих на формирование
организованных сбережений домаш-
них хозяйств в условия отсутствия до-
верия к банковской системе и централь-
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оттока депозитов с банковской сис-
темы.
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the influencing on forming organized
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analysed from the banking system.
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Головний ризик який за сучасних умов загрожує стабільності
вітчизняної банківської системи є ризик довіри з боку клієнтів, та
в першу чергу населення. Домашні господарства як інституцій-
ний сектор економіки відіграють важливу роль в русі фінансових
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потоків. У структурі ВВП частка доходів даного сектору є найбіль-
шою порівняно з іншими секторами економіки. Якщо проаналі-
зувати динаміку формування коштів на рахунках сектору нефіна-
нсових корпорацій та сектору домашніх господарств (рис. 1), то
можна зробити висновок, що головним рушієм зростання ресур-
сів банків, навіть не зважаючи на фінансову кризу, слід розгля-
дати кошти сектору домашніх господарств. Завданням, що по-
стає перед вітчизняними банкірами, особливо в умовах
фінансової кризи, є повернення тенденції приросту банківських
вкладів, у першу чергу населення.

Рис. 1. Динаміка залишків коштів на рахунках
нефінансових корпорацій і населення

в банках України (залишки на кінець періоду), млн грн

Період економічного піднесення, що тривав в Україні протя-
гом 2000–2006 років, сприяв стрімкому нарощенню ресурсного
потенціалу банківської системи. За цей період кошти на рахунках
домашніх господарств зросли у 16,1 разу проти 5,5 разу зростан-
ня коштів нефінансових корпорацій.

Динаміка цих процесів перебувала під впливом: зростання тем-
пів приросту ВВП, зростання доходів населення, стабілізації валют-
ного курсу та формування довіри до банків та банківської систе-
ми, природніх психологічних мотивів схильності населення до за-
ощаджень. 2006 рік відзначився тривалим періодом політичної не-
стабільності, зміною урядів та зростанням цін на енергоресурси.
Незважаючи на те, що уряд не визначив пріоритети макроекономіч-
них реформ та не проводив узгодженої політики, економіка розви-
валася високими темпами, які є досягненнями короткострокового
характеру. Підґрунтя для стійкого економічного розвитку у довго-
строковій перспективі так і не було закладено.
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І як наслідок, протягом 2007 року спостерігаємо ситуацію
уповільнення приросту залишків коштів на рахунках домашніх
господарств та нарощення депозитної активності суб’єктів гос-
подарювання. Разом з тим, вклади домашніх господарст як і ра-
ніше домінують у структурі депозитів банків (рис. 2), зростання
депозитів досягло 163,5 млрд грн. Пояснити цей факт схильністю
за заощаджень, вкрай важко враховуючи все ще низький рівень
заробітної плати та пенсій населення, високий ступінь тінізації
української економіки та недовіру населення до банківської сис-
теми. Крім того, у 2007 році спостерігався бум споживчого кре-
дитування, обсяг наданих банками кредитів населенню за цей рік
виріс майже в два рази і досяг 155 млрд грн. У 2008 році банків-
ська система почала слабнути.

Рис. 2. Динаміка структура депозитів вітчизняних банків
 за категорією вкладників

Кошти на депозитних рахунках у комерційних банках, як і
будь-який фінансовий актив, є дуже «чутливим» активом до но-
вин політичного, економічного та фінансового характеру. Так,
ревальвація гривні на початку травня 2008 року на 4 % (по дола-
ру США: з 5,05 до 4,852 грн/дол.) спричинила відтік коштів з ра-
хунків усіх секторів економіки, у тому числі домашніх госпо-
дарств, спровокувавши початок кризі ліквідності. Влітку чутки
про проблеми одного з найбільших банків України Промінвест-
банку спровокували нову потужну хвилю відтоку депозитів. По-
глиблення цієї ситуації на фоні інших світових фінансових проб-
лем, у свою чергу, вплинула на ланцюг втечі депозитів з вітчиз-
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няних банків. До того ж, слід враховувати зв’язок між психологі-
чними настроями в суспільстві та обсягами заощаджень населен-
ня. Коли населення налаштовано оптимістично, обсяг депозитних
заощаджень швидко зростає, але під впливом негативних очіку-
вань до змін зовнішнього середовища їх обсяг може зменшитися
ще швидше. Посилення морального ризику у вигляді чуток та за-
яв про можливі негаразди в роботі окремих банків викликало
значну хвилю відтоку коштів з банків. З 01.10. по 01.11.2008 р.
населення зняло з рахунків майже 7 млрд грн. З 01.02.2009 р. по
01.03.2009 р. депозити фізичних осіб зменшилися вже на 11,45
млрд грн.

Враховуючи все ще високі девальваційні та інфляційні очіку-
вання, що спричиненні дефіцитом бюджету, майбутніми вибора-
ми, додаткову особисту ліквідність населення частково викорис-
товує для купівлі товарів особистого споживання. Дорожчання
імпортних товарів стимулює переорієнтацію споживчого попиту
на продукцію внутрішнього виробництва. Проте значне знижен-
ня товарної пропозиції на внутрішньому ринку внаслідок суттє-
вого погіршення економічної активності та стиснення споживчо-
го попиту через зниження доходів населення та зростання
безробіття, визначали від’ємну динаміку роздрібного товарообо-
роту та сприяли відтоку грошей з активного грошового обороту
та фінансового ринку. В умовах зниження рівня реальних грошо-
вих доходів населення навряд чи використає кошти для купівлі
товарів та послуг, скоріше скоротить поточні витрати та буде
тримати гроші на руках, формуючи грошовий навіс. І річ не лише
в тім, що помітно знизився рівень доходів. Зараз, за оцінками різ-
них експертів за межами кредитно-ощадної системи, населення
акумулювало близько 190 млрд грн готівки в національній та іно-
земній валютах. У кращі, докризові часи на руках у населення
зберігалося у 2—2,5 разу менше.

Сьогоднішнє зростання неорганізованих заощаджень насе-
лення багато в чому зумовлене саме кризою довіри до фінансо-
вих структур. Населення не маючи сто, та навіть двісті відсот-
кової впевненості у банку не понесе свої кошти на депозити.

Це стає абсолютною очевидністю після того, як НБУ ввів мо-
раторій на дострокове розірвання депозитних договорів і тим па-
че після появи проблем у деяких банках національного масштабу.
Введення мораторію мало за мету стримання панічних настроїв
серед населення та запобігання різкому, критичному відтоку кош-
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тів з депозитних рахунків було необхідним кроком. Доцільність
та ефективність введення мораторію на дострокове зняття депо-
зитів викликала дискусії та суперечки в різних колах від банкірів
до самих вкладників. Для прикладу, більшість країн ЄС як запо-
біжний захід обрала збільшення рівня або державної гарантії, або
страховки по вкладах. Україна обрала загальні для Євросоюзу за-
ходи по захисту банківської системи, збільшивши страховку по
внесках до 150 тис. гривень. Але незважаючи на здійсненні захо-
ди в Україні відтік внесків з банківської системи продовжився, у
той час, як у ЄС ситуація дещо стабілізувалася.

У діях держави та НБУ населення не побачило захисника та
гаранта їх інтересів щодо забезпечення безпеки і стабільності
грошових внесків. Дефіцит довіри не стільки до банківської сис-
теми, скільки до головного банкіра країни став ключовим чинни-
ком, що вплинув на тенденцію відтоку внесків населення.

Отже, можна стверджувати, що відтік внесків у банківській си-
стемі був обумовлений психологічним чинником та мало залежав
від прийнятого пакету стабілізаційних заходів. Слід пам’ятати, що
населенням рухають емоції. Проте, зміни від емоційних коливань
наступають швидко, що надає певного рівня оптимізму.

Так за даними НБУ відтік депозитів з банківської системи у бе-
резні 2009 року зберігся, проте уповільнився. Але однаково збері-
гається на досить високому рівні — у березні вітчизняна банківсь-
ка система втратила 2 %, внесків (проти 5,6 % і 5,1 % у січні та
лютому відповідно), або 6,5 млрд грн. Важко визначити причини
уповільнення. Основна частина значних за обсягами вкладів була
вилучена клієнтами ще до початку масового відтоку коштів. Час-
тина населення не бажає тримати кошти вдома і поступово повер-
тає їх до банківської системи, в першу чергу до державних банків.
Проте в більшому степені причина уповільнення відтоку вкладів
частіше за все суто штучна. Насамперед, через застосування бан-
ками обмежень на видачу депозитів населенню через різні схеми
(наприклад, переведення суми внеску на картку і установлення
щоденного ліміту зняття готівки з її коштів).

За результатами телефонного опитування, проведеного Інсти-
тутом Горшеніна у січні 2009 року вклади у банках сьогодні має
лише кожен четвертий українець (24,3 %). Недовіряє банківській
системі 80,3 %, респондентів і лише кожний десятий (9,6 %)
українець вважає вклади у банках надійним місцем зберігання
заощаджень. На кінець першого кварталу цього року сукупний
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індекс депозитної активності (ІДА), котрий і демонструє готов-
ність людей зберігати свої заощадження в банках, становив усьо-
го 49,9 пункту з 200 можливих [2].

Отже, ситуація з відтоком грошових внесків з банківської сис-
теми (особливо населенням) пов’язана як, в першу чергу, з недо-
статнім рівнем довіри до банківської системи, так і з негатив-
ними інфляційними очікуваннями, зі зменшенням доходів
населення в наслідок погіршення ситуації в економіці та з деваль-
вацією гривні.

За інформацією Міжнародного центру перспективних дослі-
джень (МЦПД) у лютому 2009 року споживчі настрої населення
покращались на фоні стабілізації на ринку праці. «У лютому 2009
року споживчі настрої припинили своє стрімке падіння, почате
ще у вересні 2008 року: наприкінці зими 2009 року споживчі на-
строї небагато покращали, на що вказує зростання відповідного
індексу на 0,5 пункту до значення 42,3 (табл 1). Така зміна на-
строїв українців може бути пов’язана з певною стабілізацією
економічної ситуації, зокрема, стану валютного ринку і ринку
праці», — указується в прес-релізі МЦПД. Проте слід враховува-
ти й сезонну складову.

Таблиця 1
ДИНАМІКА ЗМІНИ СПОЖИВЧИХ НАСТРОЇВ В УКРАЇНІ*

Період Індекс споживчих
настроїв (ІСН)

Індекс поточно-
го стану (ІПС)

Індекс економічних
очікувань (ІЕО)

Індекс інфляційних
очікувань (ІІО)

02.09 42,3 38,8 44,7 186,4

01.09 41,8 40,4 42,8 186,2

12.08 53,9 56 52,6 183,7

10.08 69,3 72,6 67,2 186,5

08.08 96,0 98,5 94,3 185,9

06.08 90,2 88,7 91,3 188,0

04.08 88,0 91,8 85,5 183,8

02.08 97,9 101,2 95,7 190,1

12.07 100,2 101,9 99,0 182,7

* Дані: МЦПД [3].
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На думку спеціалістів Центру, поліпшення споживчих на-
строїв у лютому відбулося за рахунок поліпшення економічних
настроїв громадян, навіть незважаючи на подальше погіршення
оцінок поточного положення.

Проте не зважаючи на ці, нехай і незначні і поки що нестійкі пози-
тивні зрушення, індекс інфляційних очікувань, за даними МЦПД, у
лютому 2009 року продовжував зростати з початку року. Інфляційні
очікування все ще обумовлені нестійким положення національної ва-
люти. До того ж саме девальвацію гривні експерти Центру вважають
головною причиною відтоку депозитів з банківської системи. На сьо-
годні інфляційні очікування провокуються не системною банківською
кризою, а в більшому ступені, бюджетом — точніше його дефіцитом.

Населення в нашій країні має вкрай обмежений вибір фінансо-
вих активів для мотивованих заощаджень і накопичення грошей та
не розгалужену мережу фінансових інститутів, що працюють з на-
селенням, до яких існує більш-менш стійка довіра. Фондовий ринок
з його інструментами, що становлять альтернативу депозитами,
майже закритий для пересічного населення. Україна за останні кіль-
ка років не встигла створити розвинуту індустрію управління акти-
вами. Рівень акумульованих коштів населення, що знаходяться під
управлінням фондів та які можуть вкладатися під інструменти ак-
цій, дуже низький. За розрахунками експертів, уся індустрія управ-
ління активами — це близько 3 доларів на душу населення. В
Україні, практично, відсутня локальна індустрія, яка могла б бути
зацікавлена у купівлі цінних паперів. Зростання індексу ПФТС до
недавнього часу відбувалося за рахунок короткострокового інвесту-
вання західними інвесторами, які мали за мету швидке повернення
коштів. На сьогодні ці гроші, як правило, вилучені з України.

Обсяг акумулюванних грошових коштів населення іншими фі-
нансовими корпораціями, в першу чергу страховими компаніями та
недержавними пенсійними фондами незначний. До того ж даний
сегмент фінансового ринку в нашій країні на сьогоднішній день ви-
конує у більшості випадків компенсаційну, а не ощадно-інвести-
ційну функції, що обумовленно відсутністю стимулів, у першу чер-
гу економічних, схильності населення та масове несприйняття доб-
ровільних пенсійних, страхових чи інших накопичувальних внесків
до цих фондів. Розвиток цього сегменту можливий виключно за ак-
тивною участю у ньому банків у тій чи іншій функції. За станом на
31 листопада 2008 року залишок коштів на рахунках інших фінан-
сових корпорацій у комерційних банках становив 7437 млн грн, або
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2,2 % від загального обсягу залучених депозитів. Певна категорія
населення з метою отримання додаткових доходів довірила частину
своїх грошових коштів кредитним спілкам, які останнім часом на-
були поширення на Україні. Залишок коштів на їх рахунках у комер-
ційних банках становив 9813 млн грн, або всьго 2,9 % від загаль-
ного обсягу залучених депозитів. Залишаються такі форми нагро-
мадження грошей, як депозити у банках та іноземна валюта.

Іноземна валюта може виступати як платіжний засіб або як за-
сіб нагромадження. Якщо врахувати, що в умовах тінізації еко-
номіки значна частина розрахунків за товари переходить на го-
тівковий валютний ринок, то не виключено, що в 2009 р. долари-
зація економіки посилиться.

Запобігти цьому можуть і мають комерційні банки шляхом
стимулювання розвитку саме гривневих депозитів. Січневе до-
слідження проведене Інститутом Горшеніна показало, що незва-
жаючи на знецінення національної валюти та загальний песимізм
кожен четвертий українець до сих пор віддає перевагу збережен-
ню заощаджень саме у гривні (27,3 %). Думки про саму надійну
валюту для зберігання заощаджень розділилися. 30,7 % опитаних
віддають перевагу євро, вкладам в американській валюті довіря-
ють лише 14,1 % респондентів (рис. 3).

Рис. 3. Прихильність населення
 до валюти для зберігання коштів*

* За даними Інституту Горшеніна «Чи довіряють українці гривні та банківській сис-
темі» 28 січня 2009 року.

При цьому на депозитному ринку намітилася цікава тенденція —
відтік депозитів у валюті вдвічі вищий відтоку з банківської сис-
теми гривневих внесків (еквівалент 4,5 млрд грн проти 2 млрд грн).
У Нацбанку вважають, що відтік валюти із вкладних рахунків
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(у першу чергу, приватних клієнтів), пов’язаний з необхідністю
виплачувати валютні кредити, обслуговувати які за допомогою
гривневих доходів стало надзвичайно невигідно.

При цьому на депозитному ринку намітилася цікава тенденція —
відтік депозитів у валюті вдвічі вищий відтоку з банківської систе-
ми гривневих внесків (еквівалент 4,5 млрд грн проти 2 млрд грн).
У Нацбанку вважають, що відтік валюти із вкладних рахунків (у пер-
шу чергу, приватних клієнтів), пов’язаний з необхідністю виплачу-
вати валютні кредити, обслуговувати які за допомогою гривневих
доходів стало надзвичайно невигідно. Однак скорочення рівня до-
ларизації організованих заощаджень слід оцінювати позитивно, за
умови їх переведення у гривневі накопичення у банківській системі.
Цього не спостерігаємо. Популярність гривневих внесків обумов-
лювалася лише їх високою прибутковістю, в той час як вклади в
іноземній валюті були багаторічним традиційним способом збере-
ження коштів, навіть не зважаючи на їх збитковість в умовах реваль-
вації гривні (в більшому ступеню по євровалюті).

Очікування на позитивну зміну заощаджувальної активності
населення у середньостроковій перспективі поки що слід розгля-
дати стримано. Разом з тим оперативне реагування на зміну об-
становки в сукупності з пакетом заходів, спрямованих не тільки
на стабілізацію банківської системи країни, але й на підвищення
відкритості, прозорості і довіри до банків та регулятора є запору-
кою успіху по виходу з кризи.

Покращити ситуацію можна тільки спільними діями держави та
комерційних банків. На загальнодержавному рівні потрібно доводи-
ти до населення сутність заходів по стабілізації банківської системи,
розвивати соціальну рекламу, сприяти стабілізації на валютному
ринку. Звісно, надавати підтримку державним банкам. Крім того,
держава має активно впливати на чинники, які створюють позитив-
ний фон для розвитку саме довгострокових заощаджень. Серед них:
прискорення пенсійної реформи і формування на її засадах у бан-
ківській системі пенсійних заощаджень.

Комерційним банкам, у свою чергу, потрібно розвивати залу-
чення цільових внесків для іпотечного кредитування, дбати про
розвиток системи безготівкових масових платежів через карткові
рахунки, налагоджувати систему клієтоорієнтованих відносин з
поважним ставленням до кожного клієнта. Клієнта можна заціка-
вити не значною кількістю видів вкладів, а їх гнучкістю як ціно-
вою, так і доступністю.
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В умовах світової фінансової кризи, яка ще перебуває у стадії
рецесії, вітчизняній банківський системі не варто чекати притоку
зарубіжних інвестицій потрібно зосередити увагу на внутріш-
ньому ринку. Активніші кроки держави та банків для посилення
довіри населення могли б допомогти ситуації. Населенню треба
допомогти зрозуміти, що банкам можна довіряти.
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Приватні особи є основними постачальниками грошових кош-
тів, вони Сукупність грошових заощаджень населення називають
інвестиційним потенціалом, частина якого реалізується саме на
фінансовому ринку. Цілями приватного інвестування є: збіль-
шення поточного доходу, заощадження для здійснення великих
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